Инклюзивное образование

Инклюзивное образование (включённое образование, совместное обучение) – это процесс обучения  детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ) в обычных общеобразовательных школах вместе со сверстниками, более широкий процесс интеграции, подразумевающий одинаковую доступность образования для всех детей и развитие общего образования в плане приспособления к различным нуждам всех детей.
Инклюзивное образование – это право каждого ребёнка и взрослого, независимо от пола, возраста, этнической принадлежности, способностей, наличия или отсутствия нарушений развития, участвовать в жизни общества и вносить свой вклад в его развитие.

Следует также отметить, что в основу инклюзивного образования положена идеология, которая, исключая любую дискриминацию детей и обеспечивая равное отношение ко всем людям, создаёт особые условия для детей, имеющих особые образовательные потребности. Таким образом, каждый участник образовательного процесса должен иметь равные возможности для получения качественного образования, каждого принимают и считают важным членом коллектива, все участники процесса должны учиться воспринимать сверстников как равноправных собеседников и партнёров по общению, а человеческие различия – как характерные особенности индивида.
Обоснование необходимости инклюзивного образования:

· Обязательства по правам человека и правам детей должны рассматриваться в равной степени;

· Анализ того, что отвечает истинным интересам каждого ребёнка, определяет, что именно является для него благом. Факты говорят, что институционная (например, в интернатах, школах – интернатах) опека далеко не всегда отвечает интересам опекаемых людей;
· Анализ данных говорит о том, что социальные услуги улучшаются в результате того, что становятся гибкими и адаптируемыми.

